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Mathemateg Bur

Mesureg

Arwynebedd arwyneb sffér = 472

Arwynebedd arwyneb crwm con = 7z X uchder oledd
Cyfres Rhifyddeg
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Cyfres Maclaurin a Chyfres T aylor
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Ffwythiannau Hyperbolig
—sinh?x =1

sinh 2x = 2sinh xcosh x

cosh? x

cosh 2x = cosh? x +sinh? x
cosh™ x=ln{x+\/x2 —1} (x=>1)
sinh ! x =ln{x +\/x2 +1}

tanh ™ x = 1@ i] (x| <1)



Geometreg Gyfesurynnol

Conigau
Elips Parabola Hyperbola Hyperbola Petryal
Ffurf x2 .\ y? y? = 4ax xr oy xy=c?
Safonol S Ty T T~
a- b a~ b
Ffurf (acos@,bsin ) (at2 2at) (asecl,btanf) c
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Echreiddiad e<l e=1 e>1 e=A2
b =a*(1-¢€° b? =a’(e* 1)
Ffocysau (%ae, 0) (a,0) (xae, 0) (i\/Ec, + \/Ec)
Cyfeirliniau N xX=-a N x+y=+2¢
e e
Asymptotau dim dim X_,Y x=0,y=0
a b
Unfathiannau Trigonometrig
sin(A+ B) =sin Acos Bt cos Asin B
cos(A+ B) =cos Acos B ¥ sin Asin B
tan 4 + tan B
tan(AtB)=———— (AxB=(k+irx
( ) 1+ tan Atan B ( (k+2)m)
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Trawsffurfiadau Matrics
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Differu

Ffwythiant Deilliad
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Integru (+ cysonyn; a >0 lle’n berthnasol)

Ffwythiant Integrol
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cotx 1n|sin x|
cosec x — In|cosec x + cot x| = ln‘tan(% x)‘
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cosh x sinh x
tanh x Incosh x
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Arwynebedd sector

A= Ejrz dd (cyfesurynnau pegynol)
Hyd arc

2
= 1+ (jﬁj dx (cyfesurynnau Cartesaidd)

2 2
s = (dxj + (dy ) dt  (ffurf baramedrig)
dr de

Arwynebedd arwyneb cylchdro
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Mathemateg Rhifiadol
Integru rhifadol

b _
Rheol y trapesium: I ydx=Jh{(yy +y,) +2(y, +y, +...+y, ), lle mae h = b-a

A b
Rheol Simpson: | ydex4h{(ry +3,) 40 + 3 0% 1,0 #2002 + 35+t 2,00},

lle mae h=b_
n

ac n yn eilrif
Datrys Hafaliadau’n Rhifiadol

Iteriad Newton-Raphson ar gyfer datrys f(x)=0: x,,, =x ACH)

T oo

J'(x)
Mecaneg
Mudiant mewn cylch
Cyflymder ardraws: v=rf =wr
2
Cyflymiad Rheiddiol: — 762 =— Y = 0%

Craidd Mas Gwrthrychau Unffurf

Laminau Trionglog: % ar hyd y llin ganol o’r fertig



Tebygolrwydd ac Ystadegaeth

Tebygolrwydd

P(AUB)=P(A4)+P(B)—P(ANB)

P(ANB)=P(A)P(B | 4A)

P4 | B) = P(B | A)P(A)

P(B| A)P(A)+P(B| A)P(A")

P(4;)P(B | 4))
SP(4;)P(B | 4;)

Theorem Bayes: P(4; | B) =

Dosraniadau arwahanol
Ar gyfer hapnewidyn arwahanol X yn cymryd gwerthoedd x; gyda thebygolrwyddau p;
Disgwyliant (cymedr): E(X) = 4 =2x;p;

Amrywiant: Var(X) = o’ = 2(x; —,u)zpl. = inzpi _,Uz

Ar gyfer ffwythiant g(X): E(g(X)) =X g(x;)p;

Dosraniadau arwahanol safonol:

Dosraniad X P(X =x) Cymedr Amrywiant
Binomial B(n, p) np np(1-p)
"lpra-p
X
Poisson Po(4) A A A
e —
x!

Dosraniadau di-dor
Ar gyfer hapnewidyn di-dor X gyda ffwythiant dwysedd tebygolrwydd f

Disgwyliant (cymedr): E(X)= = j xf () dx
Amrywiant: Var(X)=o?2 = j(x — 1)? f(x)dx = szf (x)dx — 1

Ar gyfer ffwythiant g(X): E(g(X))= I g(x) f(x)dx

Ffwythiant dosraniad cronnus: F(x) =P(X <x)= J. ’ f()dt

Dosraniadau di-dor safonol:

Dosraniad X Ffwythiant Cymedr Amrywiant
Dwysedd
Tebygolrwydd
(P.D.F)
Unffurf (Petryal) ar [a, b] 1 %(a +b) ﬁ (b-a)’
Ula,b] b—a
Normal N(y, o%) 1 _%(%jz M o’
e
ovN2rx




Algebra Disgwyliant
Ar gyfer hapnewidynnau annibynnol X ac ¥

E(XY) = E(X)E(Y), Var(aX +bY)=a’ Var(X)+b> Var(Y)

Dosraniadau samplu
Ar gyfer hapsampl X, X,,..., X, on arsylw annibynnol o ddosraniad 4 chymedr £/ac

amrywiant o’
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n
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Mae S? yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer o2, lle mae S% = .
n —

Ar gyfer hapsampl o n arsylw o N(4, o2)

S

—H N, 1)

0'/\/;

X-U ;
S / \/; (n-1)
Os mai X yw’r nifer o Iwyddiannau a arsylwir mewn n prawf Bernoulli annibynnol y mae p yn

debygolrwydd llwyddiant ym mhob un ohonynt, ac ¥ = X , yna mae
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E(Y)=p a Vary)=20=P)
n

Ar gyfer hapsampl on, arsylw o N(,, 0')%) ac, yn annibynnol, hapsampl o n,, arsylw o
N(4y.07)
(X =Y)=(pe — Hy)

2
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n
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Dull Sgwariau Lleiaf
Osyw y, =a+ fx; +e;,i=12,.,n,
yna amcangyfrifon swm sgwariau lleiaf f a o yn 6l eu trefn, yw
b=S,/S, a=y-bx,

llemae S, =D (x; =Xy, - =D %y, —Q x)Q y)/n
Se=2(x,=%7 =) x} = x)*/n

Os yw e,,.€,,...,e, yn annibynnol a phob un yn cael ei ddosrannu fel N(0, ), yna

| X
(i) maeaynarsylwoN a,T ,
n XX

2
(ii) mae b yn arsylw o N{ﬂ,;—}

XX

(iii) Mae y, =a + bx,, amcangyfrif swm sgwariau lleiaf y, =a + fx,,

_ 72
yn arsylw o N{y0 ,o° {l + M}}
n S

XX
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